



МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

П Р О Т О К О Л

заседания Координационного Совета по реализации государственной политики в сфере воспитательной работы с детьми и молодежью при Министерстве образования и науки Донецкой Народной Республики

22.12.2017 г.

Донецк

№ ПКС – 5/17

Председатель – А.В. Иванченко

Секретарь – Л.Н. Сапрыкина

Присутствовали:

Члены Совета – 19 человек (лист присутствия – приложение 1).

Повестка дня:

1. Реализация Концепции развития непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи Донецкой Народной Республики.

Докладчик: Кузьмин Сергей Сергеевич, зав. сектором по молодежно-патриотической работе МОН ДНР

2. Профилактика молодёжного экстремизма через формирование духовно-нравственных ценностей.

Докладчик: Янопуло Анна Владимировна, главный специалист отдела образовательных учреждений Министерства культуры ДНР

3. Организация профилактической работы, направленной на формирование в детской среде культуры безопасности жизнедеятельности.

Докладчик: Беляева Рита Алексеевна, государственная служба по делам семьи и детей Донецкой Народной Республики, начальник отдела по работе с государственными социальными учреждениями и организационной работы.

4. Разное

1. СЛУШАЛИ: о реализации Концепции развития непрерывного воспитания детей и учащейся молодёжи Донецкой Народной Республики.

С.С. Кузьмин - отметил, что Концепция развития непрерывного воспитания детей и учащейся молодёжи Донецкой Народной Республики – это нормативный правовой документ, который представляет общее направление действий всех субъектов воспитательной работы – государства и общества – для достижения желаемого результата образовательного процесса – формирования гражданской, культурной, исторической и национальной идентичности подрастающего поколения Донецкой Народной Республики, последовательного и активного содействия личностному становлению гражданина и патриота своей страны, профессионала-труженика, усиления единения общества.

Содержание воспитания в образовательных организациях Республики основывается на её идеологии, на общечеловеческих, гуманистических ценностях, культурных и духовных традициях нашего народа, отражает интересы личности, общества, государства.

При этом назначение воспитания состоит в обеспечении успешной социализации личности в современном обществе, подготовке к самостоятельной жизни, продуктивной трудовой и профессиональной деятельности в процессе допрофильной подготовки и профильного обучения обучающихся; в содействии саморазвитию, самовоспитанию, самообразованию, самосовершенствованию конкурентоспособной личности, готовой к принятию ответственных решений. Определены задачами воспитания.

Опираясь на целевые ориентиры Концепции, принципы организации воспитательного процесса, описанные в ней, основные направления развития воспитания и механизмы реализации, предлагаемые в документе, мы предлагаем План мероприятий по её реализации. Данный План разработан в соответствии с нормативными правовыми документами, с которыми вы можете ознакомиться на слайде, и основан на идеях гуманистического, аксиологического, компетентностного, системно-деятельностного, культурологического и личностно-ориентированного подходов.

План включает мероприятия по реализации основных направлений воспитания детей и учащейся молодёжи в Донецкой Народной Республике на ближайшие три года.

Исполнителями Плана являются Министерство образования и науки Донецкой Народной Республики, Государственное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Донецкий республиканский институт дополнительного педагогического образования», управления (отделы) образования администраций городов и районов, методические кабинеты (центры) и руководители образовательных организаций.

Целью предлагаемого Плана мероприятий по реализации Концепции является создание условий (научно-методических, организационных,

кадровых, информационных) для формирования гражданских качеств и патриотических чувств обучающихся, развития социально зрелой, творческой личности, усвоения обучающимися гуманистических ценностей, идеологии Донецкой Народной Республики, культурных и духовных традиций нашего народа. Также определены задачи предлагаемого Плана мероприятий по реализации Концепции.

В Концепции определены проблемы развития непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи Донецкой Народной Республики, а также запланированы мероприятия для решения данных проблем.

Форма и содержание Плана мероприятий определяются основными направлениями воспитательной работы, названными в Концепции. Соответственно, План мероприятий состоит из девяти блоков (по каждому направлению плюс общевоспитательные мероприятия).

А каждый из блоков включает четыре структурных элемента – в соответствии с механизмами реализации Концепции – вы их можете видеть на экране (при этом правовые механизмы обеспечивают мероприятия на всех уровнях).

План предоставляет субъектам образовательного процесса возможность выбора форм и методов организации воспитательной работы, предполагает творческий подход педагогических работников к его реализации с учётом интересов, потребностей, индивидуальных особенностей обучающихся и их родителей (законных представителей).

Рассмотрим принцип формирования системы мероприятий в Плане на примере общевоспитательного блока.

Организационно-управленческие мероприятия

- Работа Координационного совета по реализации государственной политики в сфере воспитательной работы с детьми и молодежью при Министерстве образования и науки Донецкой Народной Республики.

- Обновление содержания воспитания, внедрение форм и методов, основанных на лучшем педагогическом опыте в сфере воспитания и способствующих эффективной реализации воспитательного компонента государственных образовательных стандартов.

- Совершенствование сетевого взаимодействия государственных учреждений, организаций, осуществляющих образовательную деятельность, заинтересованных представителей общественности в сфере воспитания.

- Подготовка и проведение мероприятий (конкурсы, фестивали, слеты, конференции, выставки и др.) по различным направлениям воспитательной работы и дополнительного образования детей, в том числе согласно Календарю образовательных событий, приуроченных к государственным праздникам, памятным датам и событиям Донецкой Народной Республики.

Особое внимание будет уделено анализу эффективности воспитательной работы. Количественные и качественные критерии, направленные на оценку её результативности должны быть прописаны и соответствовать требованиям мониторинга эффективности и качества

воспитательной работы в образовательных организациях разных типов: кадровые мероприятия; информационные мероприятия.

В ходе реализации Плана мероприятий по всем его содержательным блокам определены ожидаемые результаты.

Таким образом, согласованная работа всех субъектов системы воспитания в рамках Плана реализации Концепции развития непрерывного воспитания детей и учащейся молодёжи Донецкой Народной Республики позволит создать необходимые условия для модернизации системы воспитания подрастающего поколения, обеспечить преемственность деятельности всех субъектов воспитательного процесса по решению задач воспитания, что будет способствовать формированию гражданских качеств и патриотических чувств обучающихся, всестороннему и гармоничному развитию социально зрелой, творческой личности, усвоению обучающимися гуманистических ценностей, идеологии Донецкой Народной Республики, культурных и духовных традиций своего многонационального народа.

ПОСТАНОВИЛИ:

1.1. Информацию принять к сведению.

2. СЛУШАЛИ: Профилактика молодёжного экстремизма через формирование духовно-нравственных ценностей.

А. В. Януполо – понятие «экстремизм», как мы знаем, определено и упоминается в нормативных правовых актах, в числе которых: Конституция Донецкой Народной Республики; Закон Донецкой Народной Республики «О противодействии экстремистской деятельности».

Используя вышеуказанную нормативную базу, можно выявить основные характеристики экстремизма:

- насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Донецкой Народной Республики;
- подрыв безопасности Донецкой Народной Республики;
- захват или присвоение властных полномочий;
- создание незаконных вооруженных формирований;
- публичное оправдание терроризма или публичные призывы к осуществлению террористической деятельности;
- разжигание расовой, национальной или религиозной розни, а также социальной розни, связанной с насилием или призывами к насилию.

Работа Министерства культуры Донецкой Народной Республики строится на принципах защиты прав и свобод человека и гражданина, основ конституционного строя, обеспечения целостности и безопасности Донецкой Народной Республики.

Выделены направления, которые влияют на формирование толерантного сознания молодежи, профилактику экстремизма. В целях противодействия экстремистской деятельности Министерством культуры проводится

системная и комплексная работа. Для этого, разработан и утвержден План противодействия идеологии экстремизма на 2017 и 2018 годы.

В библиотеках Донецкой Народной Республики запрещено распространение документов, включенных в Республиканский список экстремистских материалов. Все документы, поступающие в фонд библиотеки, подлежат сверке с Республиканским списком экстремистских материалов.

В течении 2016-2017 годов осуществлена сверка фонда на предмет наличия документов экстремистского содержания. По выявленным материалам произведен отбор и перемещение в отдел хранения основного библиотечного фонда.

Мероприятия по патриотическому воспитанию являются чрезвычайно действенными в противодействие экстремистской деятельности.

Системой патриотического воспитания детей и молодежи, направленной на обеспечение стабильности в обществе через становление патриотизма как нравственной основы формирования активной жизненной позиции граждан, на сегодняшний день охвачены все учреждения культуры.

Подготовлен к изданию сборник сценариев мероприятий патриотического воспитания в учреждениях культуры Республики «Своей Отчизне посвятив». В течении 2017 года проведен конкурс чтецов и поэтов-любителей «В моем сердце – Донбасс», молодёжный патриотический квест «Освобождение», посвящённый 74-й годовщине освобождения Донбасса, Открытый литературный конкурс «В Донбассе мужеству забвенья нет», посвященный 50-летию Мемориального комплекса «Саур-Могила». С целью активизации работы с семьями, проведен семинар – практикум для клубных работников «Культурное наследие семьи».

В Донецком республиканском краеведческом музее и в 10 муниципальных музеях созданы клубы патриотического воспитания, основными и активными участниками которых стали учащиеся общеобразовательных школ.

Исторический клуб «Патриот» созданный в марте 2015 года функционирует на базе Донецкого республиканского краеведческого музея. Постоянных членов клуба - 120 чел. Для них проводятся уроки мужества, военно-патриотические игры, мастер-классы и другие мероприятия с участием ветеранов ВОВ, военнослужащих ДНР, представителей министерства обороны, МЧС и Союза ветеранов Афганистана. Кроме того, ребята участвуют в сборе информации о погибших во время боевых действий в Донбассе военнослужащих. В октябре 2017г. 29 воспитанников клуба «Патриот» побывали с экскурсией в Москве, посетили Центральный музей Великой Отечественной войны.

Одним из направлений патриотического воспитания является историко-патриотическое направление, целью которого является пропаганда и изучение военной истории, военных подвигов солдат в Отечественных войнах и локальных конфликтах, уважительное отношение к живым и павшим

участникам минувших войн. Донецким республиканским художественным музеем в течение года были организованы передвижные выставки Центрального музея Великой Отечественной войны 1941-1945гг. (г. Москва) в учреждениях культуры г. Донецка, встречи с художниками – авторами работ на военную тематику, выставки картин художников-фронтовиков, различные музейные акции и проекты, музейные праздники к знаменательным датам – ко Дню защитника Отечества, ко Дню Победы, ко Дню Республики, ко Дню освобождения Донбасса и т.п.

Проведено 81 заседание патриотических клубов и мероприятий, направленных на патриотическое воспитание подрастающего поколения, в которых приняло участие более 4 тысяч человек.

С руководителями религиозных организаций Республики проведены информационные совещания о недопустимости оскорблений чувств верующих в связи с их религиозными убеждениями, а также об ответственности, которая может наступить вследствие создания и деятельности общественных и религиозных объединений, иных организаций, цели или действия которых направлены на осуществление экстремистской деятельности.

В образовательных учреждениях сферы культуры и искусств, проводились тематические воспитательные часы, направленные на профилактику экстремизма, расовой, национальной и религиозной розни.

На курсах повышения квалификации по дополнительной профессиональной программе «Государственное и муниципальное управление» специалистом Министерства культуры прочитана лекция на тему «Профилактика проявления экстремизма. Реализация Плана противодействия экстремизма. Юридическая ответственность за экстремизм».

Среди образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования в сфере культуры и искусства знаковым мероприятием стал Единый педагогический совет. Единый педсовет прошёл одновременно во всех образовательных учреждениях.

Темой педсовета стала «Профилактика терроризма и экстремизма в молодежной среде посредством приобщения к традиционным духовным ценностям».

К духовно-нравственным ценностям, сложившимся в процессе культурного развития нашего общества следует отнести: человеколюбие, справедливость, честь, совесть, воля, личное достоинство, вера в добро, стремление к исполнению нравственного долга перед самим собой, своей семьей и своим Отечеством.

Сотрудниками Министерства были разработаны и утверждены методические рекомендации к педсовету. Формы и методы проведения педсовета были разнообразны и отличались новаторским и неформальным подходом.

Так в Донецком художественном колледже раскрыли и обсудили тему «Культурные практики как средство профилактики экстремизма и терроризма

в молодежной среде», был продемонстрирован документальный фильм «Завербованные смертью».

В Донецком колледже культуры и искусств, студенты в непосредственной форме проходят профилактику терроризма и экстремизма, они активно участвуют в различных социальных акциях, культурных мероприятиях, митингах, молодежных форумах патриотического направления, специально для педсовета были показаны инсценировки «Террористические и экстремистские организации сегодня».

Министерством культуры Донецкой Народной Республики при поддержке Главы ДНР А.В. Захарченко выпущена книга «Война в Донбассе: Народная летопись» насчитывающая 456 страниц воспоминаний 230 авторов о военных событиях 2014 – 2016 гг. К 74 годовщине освобождения Донбасса от немецко-фашистских захватчиков выпущен документальный фотоальбом «Они освобождали Донбасс». Иллюстрированное красочное издание объемом свыше 100 страниц посвящено Героям Советского Союза — участникам Донбасской освободительной операции 1943 года.

Во исполнение Закона Донецкой Народной Республики «О противодействии экстремистской деятельности» учреждениями культуры в городах и районах Республики проведено около 400 мероприятий, направленных на профилактику экстремизма и терроризма. Последовательное проведение мероприятий в данном направлении помогает снизить риск экстремистского поведения, предупредить правонарушения, сформировать у молодежи устойчивое негативное отношение к идеологии экстремизма, в том числе и религиозного.

Учреждения культуры готовы поделиться своими творческими наработками в сфере профилактики терроризма и экстремизма со всеми заинтересованными лицами.

Книгу «Война в Донбассе: Народная летопись» я презентую нашему Координационному совету.

ПОСТАНОВИЛИ: 2.1. Информацию принять к сведению.

3. СЛУШАЛИ: Организация профилактической работы, направленной на формирование в детской среде культуры безопасности жизнедеятельности.

Р.А. Беляева – Государственная служба по делам семьи и детей Донецкой Народной Республики является органом исполнительной власти Донецкой Народной Республики, осуществляющим реализацию государственной политики в сфере защиты прав, свобод и законных интересов детей, социальной поддержки семьи.

Одной из функций Службы является организация деятельности в сфере профилактики негативных явлений и формирования здорового образа жизни, которые являются одними из приоритетных направлений деятельности Службы.

I. Благодаря налаженному Службой взаимодействию с субъектами социальной работы осуществляется ежедневное оперативное информирование Службы о несчастных случаях с детьми, произошедших на территории Республики.

Отделами по делам семьи и детей местных администраций (далее – Отделы) в течение 36 часов с момента происшествия в адрес Службы предоставляется информация о несчастных случаях с детьми, произошедших в результате артиллерийских обстрелов/взрывов взрывоопасных предметов, ДТП, преступных действий, суицидов/попыток суицида, случаев совершения насилия в семье в отношении детей, падения с высоты, поражения электрическим током и т.д. Службой осуществляется их мониторинг (формируется электронная база и форма отчетности с разбивкой по городам, районам городов). Также, в течение 10 дней с момента предоставления информации о несчастном случае с ребенком, Отделами в адрес Службы предоставляется дополнительная информация о несчастном случае с ребенком, его причинах, а также о запланированной и проведенной социальной работе с детьми и их семьями.

В течение 11 месяцев 2017 г. в Службу поступила информация о 319 несчастных случаях с детьми. Возрастная категория детей, с которыми произошли несчастные случаи: до 1 года - 22 ребенка (7 %); от 1 до 3 лет - 28 детей (9 %); от 3 до 7 лет - 29 детей (9 %); от 7 до 16 лет - 173 ребенка (54 %); от 16 до 18 лет - 67 детей (21 %).

В течение 2017 года Службой организованы и проведены Отделами профилактические мероприятия, направленные на предупреждение несчастных случаев с детьми.

Так, с целью предотвращения случаев угрозы жизни и здоровью детей в зимний период (январь-февраль 2017 г.) Службой организовано проведение более 760 профилактических мероприятий на всей территории Донецкой Народной Республики.

В течение трех летних месяцев 2017 года в городах и районах Республики Отделами при участии субъектов социальной работы проведено более 850 мероприятий на базе летних пришкольных лагерей, оздоровительных площадок, в семьях с детьми, оказавшихся в сложных жизненных обстоятельствах. Также, разработаны и распространены соответствующие тематике раздаточные информационно-просветительские материалы (буклеты, листовки, памятки и прочее).

В ходе проведения вышеуказанных мероприятий родители и лица, их заменяющие, получили навыки организации безопасного досуга несовершеннолетних, а также проинформированы об ответственности за жизнь и здоровье своих детей.

II. Службой совместно с представителями Департамента надзорной деятельности и профилактической работы МЧС ДНР на территории Республики организовано проведение подразделениями МЧС ДНР и Отделами совместной профилактической работы, направленной

на предупреждение пожаров в жилищно-бытовых условиях проживания семей, оказавшихся в сложных жизненных обстоятельствах, многодетных семей, приемных семей, детских домов семейного типа.

Так, в начале 2017 года Отделами совместно с территориальными подразделениями МЧС ДНР проведены рабочие совещания и составлены планы совместных профилактических мероприятий на 2017 г. по указанному вопросу.

В соответствии с утвержденными планами, за 11 месяцев 2017 года Отделами совместно с подразделениями МЧС ДНР проведено 635 профилактических мероприятий, в которых приняли участие около 15 272 человека, из них: 387 мероприятий в семьях, оказавшихся в сложных жизненных обстоятельствах, многодетных семьях; 151 мероприятие в образовательных организациях Донецкой Народной Республики; 48 рабочих совещаний и координационных советов; 15 мероприятий в приемных семьях, детских домах семейного типа, семьях опекунов/попечителей; 12 сверок с подразделениями МЧС ДНР; 22 прочих мероприятия (информационные кампании на улицах городов; распространение наглядной агитации среди населения Республики и прочее).

Служба ежеквартально обеспечивает контроль выполнения утвержденных совместных планов.

III. Кроме того, Службой организовано проведение Отделами профилактических мероприятий, направленных на предотвращение детского травматизма от взрывоопасных предметов.

Вышеуказанные мероприятия проводятся совместно с представителями территориальных подразделений МЧС ДНР на базе образовательных организаций, в том числе в ходе родительских собраний, а также в многодетных семьях и семьях, оказавшихся в сложных жизненных обстоятельствах.

Также Службой подготовлены и размещены 5 статей о проведении совместных с МЧС ДНР профилактических мероприятий, направленных на предотвращение несчастных случаев с детьми.

Работа по профилактике детского травматизма от взрывоопасных предметов продолжается и носит системный характер.

IV. Альтернативная реальность.

Во исполнение Решения Координационного совета по защите прав детей и социальной поддержке семьи при Министерстве труда и социальной политики Донецкой Народной Республики от 31.05.2017, Службой организовано проведение Отделами мероприятий по информированию родителей о возможных негативных последствиях участия несовершеннолетних в играх в альтернативной реальности.

Целью вышеуказанных мероприятий является принятие мер по недопущению панических настроений и разъяснение возможных вариантов поведения с целью нивелирования деструктивных последствий такого участия.

Организация и проведение работы, направленной на информирование родителей о возможных негативных последствиях участия несовершеннолетних в играх в альтернативной реальности должна быть продолжена и носить системный характер.

Кроме того, в 2017 г. Службой проведено 4 «прямых» телефонных линии для граждан Республики на соответствующую тематику.

Деятельность Службы в сфере профилактики негативных явлений и формирования здорового образа жизни детей ведется системно и будет продолжена в 2018 году.

ПОСТАНОВИЛИ:

3.1. Информацию принять к сведению.

4. СЛУШАЛИ: в разном:

С.А. Никишин – в нашей молодой Республике осуществляется воспитание подрастающего поколения на всех уровнях, всеми министерствами и ведомствами.

При осуществлении образовательной деятельности мы сталкиваемся с проблемой получения образования детьми с девиантным поведением, нуждающихся в особых условиях воспитания, обучения и требующих специального педагогического подхода, в целях получения ими начального общего, основного общего и среднего общего образования.

Возникает необходимость открытия образовательных организаций для обучающихся с девиантным (общественно опасным) поведением, нуждающихся в особых условиях воспитания, обучения и требующих специального педагогического подхода (специальные учебно-воспитательные учреждения открытого и закрытого типа)

Для обучающихся с девиантным поведением, нуждающихся в особых условиях воспитания, обучения и требующих специального педагогического подхода, в целях получения ими начального общего, основного общего и среднего общего образования уполномоченными органами государственной власти Донецкой Народной Республики создаются специальные учебно-воспитательные учреждения открытого и закрытого типов. Порядок направления несовершеннолетних граждан в специальные учебно-воспитательные учреждения открытого и закрытого типов и условия их пребывания в таких учреждениях определяются Законом Донецкой Народной Республики от 18.05.2015 № 36-ІНС «О системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (Закон «Об образовании» Статья 63. Начальное общее, основное общее и среднее общее образование).

Специальные учебно-воспитательные учреждения открытого типа в соответствии с уставами указанных учреждений или положениями о них:

1) принимают для содержания, воспитания и обучения лиц в возрасте от восьми до восемнадцати лет, требующих специального педагогического

подхода, на основании постановления комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, заключения психолого-педагогической комиссии и с согласия несовершеннолетних, достигших возраста четырнадцати лет, их родителей или иных законных представителей;

2) организуют психолого-педагогическую реабилитацию несовершеннолетних и участвуют в пределах своей компетенции в индивидуальной профилактической работе с ними.

В специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа в соответствии могут быть помещены несовершеннолетние в возрасте от одиннадцати до восемнадцати лет, нуждающиеся в особых условиях воспитания, обучения и требующие специального педагогического подхода в случаях, если они:

1) не подлежат уголовной ответственности в связи с тем, что к моменту совершения общественно опасного деяния не достигли возраста, с которого наступает уголовная ответственность;

2) достигли возраста, предусмотренного частями первой или и не подлежат уголовной ответственности в связи с тем, что вследствие отставания в психическом развитии, не связанного с психическим расстройством, во время совершения общественно опасного деяния не могли в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими.

Ввиду необходимости решения данного вопроса, просим ходатайствовать о создании специальных учебно-воспитательных учреждений открытого и закрытого типов для мальчиков и для девочек.

ПОСТАНОВИЛИ:

4.1. Провести круглый стол в феврале 2018 года с участием субъектов системы профилактики безнадзорности правонарушений несовершеннолетних по вопросу создания специальных учебно-воспитательных учреждений открытого и закрытого типов для мальчиков и для девочек (Ответственный Гордейчук С. Ф.).

4.2. По результатам круглого стола подготовить обращение в Администрацию Главы Донецкой Народной Республики о возможности создания специальных учебно-воспитательных учреждений открытого и закрытого типов для мальчиков и для девочек.

Председатель

А.В. Иванченко

Секретарь

Л.Н. Сапрыкина